

# 事业单位财政税收存在的问题及优化策略探讨

河南省三门峡市渑池县水利局 高彩虹

**摘要：**本文旨在探讨事业单位财政税收存在的问题以及如何优化财政税收。首先介绍事业单位和财政税收的概念和特点，明确财政税收的本质和重要性。针对当前财政税收存在的问题，提出优化策略，以提升财政税收的质量和效益。

**关键词：**事业单位；税收；优化；策略

近年来，随着我国经济社会的不断发展，事业单位作为特殊的公共机构，对维护社会稳定和促进经济发展起着重要作用。而财政税收作为财政经费来源的重要组成部分，不仅关系事业单位的正常运转和发展，还关系国家财政的稳定和经济的发展。然而，在实践中，事业单位财政税收存在着一些问题，这些问题严重影响运营效率和财务状况。因此，本文旨在深入探讨事业单位财政税收存在的问题，以及如何优化，为提升财务管理水平和运营效率，为我国经济发展作出贡献。

## 一、事业单位财政税收的概念及特点

### （一）事业单位的概念

事业单位是指国家为了社会公益目的，由国家机关举办或其他组织利用国有资产举办的，从事教育、科技、文化卫生等活动的社会服务组织。事业单位是我国公共管理领域的重要组成部分，包括但不限于医院、学校、文化机构、体育机构等。事业单位的主要职责是提供公共服务，保障社会公众的基本权益，它发挥着重要的作用，是社会发展和进步的重要推动力量。

### （二）财政税收的概念和特点

财政税收是指国家通过税收法律规定，向纳税人征收的收入。财政税收是国家重要的财政收入来源之一，也是宏观调控和社会公共服务的重要手段之一。根据税种分类，财政税收包括消费税、所得税、资源税、关税、城市维护建设税等。其中，对于事业单位而言，常见的税种是增值税和企业所得税。

### （三）财政税收的特点

相比于企业税收，财政税收具有一定的特点。一

是征收对象。事业单位作为社会公共服务机构，其主要收入来源是财政拨款和服务性收费。二是征收方式。事业单位有减免税优惠政策，这是其公共服务性质的体现。同时，也存在税收管理不规范、征收难度大等问题，需要加强税收征管。三是利用方式。事业单位的税收主要用于保障公共服务，包括基础设施建设、人员培训和福利待遇等。与企业不同的是，事业单位在税收利用方面具有一定的强制性，依据其服务性质和公共责任合理配置财政资源。

综上所述，事业单位财政税收在征收对象、征收方式和利用方式等方面与企业税收存在一定的差异，主管部门需要在税收征管方面加强管理和创新，为事业单位提供更好的财政支持，促进公共服务能力的提升。

## 二、事业单位财政税收存在的问题

事业单位的运营和发展需要得到财政的支持和保障。然而，在实际工作中，财政税收存在一些问题，如收入不足、支出不透明、监管不到位、分配不公平等。

### （一）财政税收收入不足

财政税收对事业单位的发展具有至关重要的作用。收入不足已成为影响事业单位发展的严峻问题，产生这一问题的原因是多方面的，主要包括以下五点：一是国际经济形势、经济周期等因素导致整体经济形势下滑，税收减少。二是税收政策落实与监管不到位，导致税收流失。三是服务对象收费水平偏低，导致收入减少、收不抵支。一些事业单位的服务对象主要是社会上的弱势群体，他们的财力有限，因此收取的费用也较为有限。一些地区的税收意识不够强，对税收政策缺乏了解或者不够重视，导致缴纳不及时、不充分等问题。四是一些地区的税收征收和管理工作存在漏洞和不规范现象，也使税收流失严重。五是税收政策缺乏针对性，无法满足事业单位的实际需求。由于事业单位的特殊性，需要得到更多的政策支持。

### （二）财政税收支出不透明

财政税收的使用情况对事业单位的发展和运行至关重要。然而仍存在财政税收支出不透明的问题。主

要体现在以下三个方面：一是存在财政支出记录不完整、公开透明度低，使外界难以了解财政资金的使用情况，也给滥用财政资金和腐败行为提供机会。二是存在虚报、冒领、挪用和滥用财政资金的问题，导致财政税收的损失和社会公信力的降低。三是财政支出标准不规范，缺乏统一的标准和管理方式，导致财政支出不透明和使用效率低下，也给财务管理带来了极大的困难。

### （三）财政税收监管不到位

财政税收的监管不到位是事业单位面临的重要问题之一。一是税收监管制度不完善、不健全。二是执行监管制度不严，导致监管责任不到位。监管机构缺乏有效监管和管理，导致在财政支出方面存在各种问题，如虚假报账、挪用公款等。三是缺乏专业人才，导致监管水平不高，出现监管的盲区和死角。部分监管机构人员素质较低、管理水平不高，导致监管力度不足。管理人员缺乏必要的专业知识和管理技能，无法准确了解实际情况，不能及时发现和解决存在的问题。这种监管不到位的现象直接导致财政支出问题存在时间较长，使事业单位面临财政风险。四是监管机构存在部门之间的沟通协调能力不足、职责不清等问题，导致监管效率低下。监管机构之间缺乏有效的协作和沟通，使监管工作出现重复或者缺失。这些问题长期存在，不仅影响事业单位的正常运行，还影响地方政府的形象和公信力。

### （四）财政税收分配不公平

一些地区存在财政税收分配不公平、财政税收资金流向不明、分配不合理等问题。主要表现在以下四个方面：一是地域因素导致经济收入存在差距，税收资源不均衡，导致税收分配不公平。二是分配结构不合理，存在“金字塔”式资金分配结构，导致税收分配不公平。地方和基层单位在开展工作时缺乏必要的资金支持，影响公共事业的正常开展。三是存在财政税收的分配方式和标准不规范、不透明的问题，导致资源分配不合理和分配难度大。如果分配方式和标准不规范，就会导致无法准确评估分配对象的需求和能力，造成分配不合理。如果分配方式和标准不透明，就会导致分配对象难以理解分配原则，产生猜测和不信任，影响分配效果。四是存在“权力寻租”和“关系互惠”的现象。这些现象是指一些地方和单位通过行使权力等手段获取更多的财政税收，导致分配不公平和利益输送的问题。

## 三、事业单位财政税收优化策略

为了解决事业单位财政税收存在的问题，需要制定一系列的优化策略，以提高财政税收的效益。

### （一）加强事业单位财务管理

财务管理是事业单位财政税收管理的重要组成部分。加强财务管理可以有效提高财政税收收入和管理效率。事业单位财务管理不仅包括财务数据的记录和处理，还包括对资产、负债和现金流的管理和监控。在当前市场经济环境下，提高财务管理水平已成为管理者的必然选择，可以采取一系列优化措施。首先，制定明确的财务管理制度，规范财务管理流程和各项财务活动，以提高财务管理的效率和规范性。其次，加强财务人员的培训，提高专业技能和财务知识水平，确保其具备独立、客观和精准的财务分析和预测能力，从而提高财务管理的精度和可靠性。此外，完善财务审计机制，建立独立的财务审计机构和监督机制，加强财务管理的监督和管理，确保财务数据的真实性和准确性。

### （二）完善事业单位财政税收分配机制

事业单位财政税收分配机制是影响财政税收分配公平的重要因素。当前，财政税收分配机制存在一些问题，例如，分配标准不科学、分配程序不透明、分配效果不理想等。这些问题严重影响事业单位的发展和财政税收管理的效果。

为了完善事业单位财政税收分配机制，需要采取一系列优化措施。首先，制定合理的财政税收分配标准，确保财政税收分配的公平和合理。其次，加强对事业单位的财政资金监管，避免资金滥用、挥霍浪费等现象，同时惩戒滥用财政资金的行为，从而促进事业单位的规范化管理。此外，加大对有特殊财政需求的事业单位的扶持，如向贫困地区的事业单位加大扶持力度，以缩小财政税收分配的不公平。

### （三）强化事业单位财政税收监管

事业单位财政税收的监管不到位，是导致财政税收支出不透明和资金浪费现象的主要原因之一。事业单位作为重要的社会职能部门，其财务管理应受到严格的监管和审计，以保障财政资金的合理使用和监管。然而，财政税收的监管工作存在一些不足之处。强化财政税收的监管工作，建立健全监管制度，明确监管职责和权限。监管部门应建立完善的信息管理系统，及时掌握财务信息和运行情况。同时，加强对事业单位的财务审计，发现和纠正财务管理中的问题和不足。此外，加强对财政资金使用的监督和检查，防止资金被滥用或挪用。在加强财政税收的监管工作中，还要提高监管部门的执法意识和能力。加大对违规行为的查处力度，严惩违法违规行为，形成有力的威慑效应，从而提高财政税收的管理效率和透明度。只有建立健全的监管制度，提高监管部门的执法能力，才能有效

解决财政税收存在的问题，保障税收的合理使用和管理。

#### （四）优化事业单位财政税收征收方式

事业单位财政税收的征收方式对提高财政税收收入和管理效率具有重要作用。因此，可以通过一系列措施优化财政税收的征收方式。

首先，建立科学的财政税收征收评估机制是优化财政税收征收方式的关键。这一机制可以评估征收行为的合规性和合理性，优化和完善征收方式。其次，完善财政税收信息化管理系统是提高征收效率和减少征收成本的有效方式。建立信息化平台，实现对财政税收的实时监控和管理，避免信息不对称、信息不全导致征收漏洞和失误。最后，建立财政税收征收的公开透明机制是优化征收方式的必要手段。通过公开透明的机制，增强事业单位对征收政策的认知度和遵从性，提高征收的公正性和透明度。除此之外，还需要加强对征收政策的制定和实施的探索，充分发挥税收制度

改革和创新的积极作用，提高管理效率和管理水平。

#### 四、结语

综上所述，事业单位财政税收的管理和运营需要从多个方面入手，才能真正实现其为公共服务和经济发展所作出的贡献。在政策、制度和管理层面，不断探索和创新，以实现财政税收的高效、透明和公正。

#### 参考文献：

- [1]朱利香.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略探讨[J].现代经济信息,2022(03):121-123.
- [2]吉春娜.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略建议[J].中国乡镇企业会计,2022(10):32-34.
- [3]何忠明.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].2020(10):165-166.
- [4]景鹏.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].市场周刊：商务营销,2021(04):148-149.
- [5]刘琴.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].商讯,2020,(13):175.